

ФИЛОСОФИЯ

С.Н. Астапов

(Южный федеральный университет, Ростов-на-Дону, Россия)

Личностно-символическая концепция чуда в философии А.Ф. Лосева

Понимание чуда как нарушения законов природы, вызванного вмешательством сверхъестественного, противоречит христианскому представлению о божественном провидении, но вместе с тем необходимо христианскому сознанию как утверждение божественного произвола. Данное противоречие проанализировал и разрешил А.Ф. Лосев в «Диалектике мифа». Выступая с критикой субъективно-психологизаторских объяснений чуда, он обосновывает христианский символизм в понимании чуда. По его мнению, чудо не нарушает законы природы, потому что Бог не нарушает Им сотворенное, и само «нарушение» относится не к законам мира, а к представлениям науки об этих законах. Чудо вообще не имеет отношения к законам природы, потому что оно есть явление социальное и историческое, совершается для сознания человека. Оно не событие, а интерпретация события, которое представляет собой выполнение в личности ее первообраза. Его можно рассматривать как символ, знамение, идеальное задание личности, то чем личность в целом должна быть.

Ключевые слова. А.Ф. Лосев, диалектика, личность, религиозный символизм, русская религиозная философия, чудо.

25 марта 2015 г.
